

第52期希望小学教师培训班开班

连续17年培训2万余名乡村教师

“我们长期坚守在贫困地区基础教育的第一线,工作和生活都很艰苦,但为了教好孩子,我们渴望提高自己。”今天起,来自黑龙江省希望小学的45名教师将接受为期一周的宝贵“充电”。由上海市文明办、上海市合作交流办、上海市教委、上海团市委、上海市慈善基金会、上海市希望办和上海市青基会联合举办的“学习习近平总书记关于学雷锋指示暨第五十二期希望小学教师培训班”正式开班。这一致力于加强希望小学农村教师队伍建设、重点提高农村教师素质的项目自2000年举办以来,已累计培训来自中西部18个省市希望小学教师2万余名。

青年报记者 陈诗松



期希望小学教师培训班已累计培训来自中西部18个省市希望小学教师2万余名。

受访者供图

45名希望小学教师来沪培训
提升教育水平争做雷锋精神“种子”

昨天清早5点,哈尔滨双城区联兴镇的天还没亮。一路摸着黑,共青第五希望小学的教师夏彩云从村里坐车赶往机场。1700公里的飞行,加上2个小时的辗转换车,当她到达位于上海松江区小昆山镇的希望工程教师(上海)培训基地时,已经是上海的夜晚。和她一起同行的还有黑龙江省希望小学的44名教师。“虽然路途遥远辛苦,但是我们都期待,对于我们这些希望小学的农村教师来说,来上海学习的机会无比宝贵。”

从今天起,他们将在上海进行为期一周的特殊“充电”。

为了迎接党的十九大召开,学习习近平总书记系列讲话,支援农村建设,培养教育人才,不折不扣落实对

口帮扶各项工作,上海市文明办、上海市合作交流办、上海市教委、上海团市委、上海市慈善基金会、上海市希望办和上海市青基会联合举办“学习习近平总书记关于学雷锋指示暨第五十二期希望小学教师培训班”。开班仪式今天上午在希望工程教师(上海)培训基地举行。

据介绍,本次培训班旨在通过参观学习、讲课培训,将习近平总书记关于学雷锋的一系列指示精神、现代教育理念、先进的教学手段、知名教育专家的经验分享传导给参加培训的希望小学老师,帮助他们提高农村教育水平,争做雷锋精神的“种子”,使雷锋精神在祖国大地上得到广泛传播。

精彩“重头戏”讲座轮番上演
坚定从教信念做学生引路人

“作为希望小学农村教师中的一员,我们长期坚守在贫困地区基础教育的第一线,工作和生活都很艰苦,但为了教好孩子,我们渴望提高自己。”在开班仪式上,来自黑龙江省哈尔滨市双城区共青团第五希望小学的夏彩云老师作为教师代表发言,在感谢主办方搭建了良好的学习平台的同时,她表示会倍加珍惜此次学习机会,开拓眼界、更新自我,努力提升自身素质,并把自己在上海的所见所闻所学,带回学校和同事们分享。

本次培训班的第一场讲座就是重头戏,主办方邀请了来自自贸区联合会名誉会长、上海慈善基金会常务副秘书长马仲器老师。马仲器秘书长为老师们带来关于《依法治校与青少年法律保护》的精彩讲座。他不

仅将分析在当前教育大环境下,如何依托现有法律法规依法治校,做好教育改革的排头兵,更将对上海先进的教育理念进行详细解读,对如何在学校内开展特色教育,真正实现西部地区的素质教育进行指导。

不少来培训的希望小学老师也非常期待金建中校长《行走在理想与现实间》的讲座。金建中校长是上海曹光彪小学首任校长、上海市特级校长、中学高级教师。作为一名金牌校长,在金老师的带领下,曹光彪小学的头脑奥林匹克项目在世界范围内刮起了一股中国式旋风,一举成为了唯一一所拿下所有单项冠军的学校。从培训中引发的思考、行走在理想与现实之间到学校特色创建,金校长将以他丰富的教学阅历、广博的理论知识、大胆的创新思维为大家讲述

根据国家教育部有关资料统计,近年来,农村小学专任教师约有近360万人,而具有专科以上学历的教师大约只有一半,农村比城市低将近30个百分点。尤其在希望工程实施的乡村学校里,有更多的教师仅具有中师以下水平,这些教师在没有取得足够的资格之前就开始教孩子读书,很多教师教学能力有限,还要在学校担任几个班级、甚至几个年级多门学科的教学任务。

为此,从2000年起,上海市希望办、上海市青基会推出了“上海希望工程西部万名教师培训行动”,目前已累计培训希望小学教师20000余名,接受免费培训的教师遍布云南、宁夏、内蒙古等中西部18个省市。

自己教育理念和感想。

此外,这一期培训班还安排了参观雷锋摄影展、参观一大会址等环节,培训紧凑而充实,农村教师们将领略上海这座大城市的风采,感受上海的人文情怀,吸收上海的优秀教育理念,为今后的教育教学工作奠定理论基础,将适合自己的办学理念带回学校。

“虽然现在网络很发达,但网上看到的,还真正走出来还是不一样。我们乡村教师就像是井里的青蛙,一直只看到井口的那片天。走出来后,才看到天空到底有多辽阔。当我们学到先进的教育观念和教学技术,也坚定了我们的从教信念,回去后做好学生们锤炼品格的引路人,创新思维的引路人,奉献祖国的引路人。”希望小学教师代表说。

■益心益意

在沪四川青年纪念
汶川地震9周年

本报讯 记者 陈诗松 近日,由四川驻沪团工委主办的纪念“五四运动”98周年暨5·12汶川特大地震9周年主题活动在上海举行。

来自上海的近百名四川青年人集聚一起,用特殊的形式缅怀和纪念。在活动上,主办方播放了四川灾后重建的宣传片,来自四川的优秀青年还上台分享了自己和汶川的故事,以及在上海打拼的感悟。紧接着,穿着快递制服、餐饮制服等来自各行各业的四川青年们一起走上舞台,共同宣读青春宣言,“我们从未忘记,黑暗中那声声的坚持;我们从未忘记,获救时那个温暖的拥抱。我们记得,刚到上海的那声依好;我们记得,疲惫时那温暖的微笑。青春的汗水洒满成长的道路,奋进的脚步感谢当初的每一份牵挂,紧紧回握当初伸来的每一双手。”四川省政府驻上海办事处主任谢贤荣、共青团合作交流团工委书记龚文锦、上海四川商会执行会长钟映松等领导出席了此次活动。

“读家生活”
关注青少年阅读

本报讯 记者 陈诗松 近日,由平安人寿上海分公司主办,上海青年家园民间组织服务中心承办的“读家生活,平安相伴”主题活动举行。开幕仪式在悠扬的古筝声中拉开帷幕,主办方结合互联网+科技,构造贯穿线上、线下的社交化阅读激励体系,关注青少年阅读,关心亲子阅读,倡导全民阅读。开幕式还特邀了教育界的嘉宾进行了阅读重要性的讲解,营造浓浓的人文氛围。

随后,50组参与家庭参与了亲子读书沙龙活动。本次读书沙龙活动提供了木偶戏剧、软陶制作、朗读、国学经典4个不同类型的主题供选择,活动中,父母与孩子分工协作,共同完成任务。

据了解,此次系列活动还将全面启动“少年读书说”演讲比赛,只要你敢说,只要你敢表达都可以来参加,赛程安排在5月至8月间。

闵行社区居民
比拼垃圾分类

本报讯 记者 陈诗松 近日,“践行垃圾分类,共创文明城区”闵行区生活垃圾分类主题宣传活动在仲盛世界商城举行。在活动现场,除了绿色倡议外,还开展了一场别开生面的社区垃圾分类比赛。

经过严格激烈的比赛,最终闵行“绿色账户”社区垃圾分类达人冠亚军脱颖而出。据闵行区绿化和市容管理局方面表示,今年将按照全市统一部署,以餐厨垃圾、有害垃圾分流分类为重点,总结推广仲盛世界商城、江川路街道辖区上海三菱电梯等单位垃圾分类试点经验,力争形成一批具有引领作用的垃圾分类示范单位。